

## 梁园篇(8)

## 从心理崩塌到斗志昂扬

■文/京九晚报全媒体记者 贾若晨 刁志远 单保良

■图/京九晚报全媒体记者 贾晶晶



曹振杰向记者讲述自己的脱贫故事

“好得很，我得拍手赞成，举双手支持。”梁园区观堂镇刘庄村村民曹振杰虽然文化程度不高，但只要说起扶贫他总会拍着手眉飞色舞地热烈支持。8月18日上午，坐在自家堂屋的小板凳上，64岁的曹振杰又讲起了自己的脱贫故事。

曹振杰一家成为贫困户的过程充满了悲剧。曹振杰家原本算得上村里的殷实之户。他和老伴在家种着5亩耕地，农闲时进城做工；儿子在外打工，收入不低；儿媳妇在家带着两个可爱的孙子。一家人虽算不上富裕，却也衣食无忧、其乐融融。然而从2012年开始，霉运接二连三地撞了过来。

2012年，曹振杰突发脑梗，丧失了大部分劳动能力。后经治疗虽然状况好转，但他再也不是以前那个生龙活虎的庄稼汉子了，反倒成了名“肩不能挑，手不能提”的“文弱书生”。从此，曹家人的经济收入减少了，日子开始紧巴了起来。一年后，又一个噩耗像闪电一样击碎了曹振杰一家。这一年，曹振杰的儿子在工地做工时因意外离世。此时，曹振杰的两个孙子分别才6岁、4岁。

儿子的离世像铁棍一样打断了曹家人的脊梁。“天塌了！”曹振杰长叹了一口气。也就是从这个时候起，曹振杰和老伴没了心劲，天天浑浑噩噩地耗日子。不久，儿媳妇也离开了这个家庭，抛下了两个年幼的孙子。从此，这个原本欢乐的家庭再也听不到欢快的笑声了，取而代之的是老人的哀叹声和孩子的哭闹声。

身体不好，又没了心劲，曹振杰一家的收入大减，全部生活来源只剩“刨土地”得来的每年几千元钱。而两个孙子的花销，老两口的慢性病治疗费，各种各样的支出项目像大山一样压在曹振杰的胸口上，压得他喘不过气来。“最难的时候，夏天俺两个孙子想吃根冰棍都没钱买。”对曹振杰来说，那段时间不堪回首。

2014年，在村里公认“日子过不下去”的曹振杰一家毫无争议地成了贫困户。低保、养老金、代

缴医保、慢性病报销、学生生活补助……各种扶贫优惠政策接踵而来，解了曹振杰一家的燃眉之急。但从内心深处来说，曹振杰一家仍迟迟不能摆脱中年丧子、幼年丧父的阴影。“扶贫先扶志”，帮助曹振杰一家树立摆脱贫困的昂扬斗志成了驻村工作队和驻村扶贫干部进入刘庄村后首要解决的难题。

要解开心里的疙瘩并不容易。曹振杰家的帮扶人梁园区委常委、宣传部长杨光频繁上门给一家人做思想工作，给孩子送来了书桌、护眼灯等各种学习用品。“啥也不为，就为俺的两个孙子也得好好活！”“好好干，好好教育孙子。你不把这两孩子带好了，你对得起你儿子吗？”“这大冬天的，你不怕冷，孩子还怕冷呢。你不好好干不把孩子害了？”……直击内心的话语让曹振杰猛然惊醒：“我得把俩孩子好好拉扯大。”从这一刻起，曹振杰拉着老伴又“年轻”了起来。

每天早早收拾好片区卫生，身体差这个不利因素没有耽搁曹振杰在保洁员这个公益岗位上做得出彩。按农时收拾好地里的庄稼，累点苦点为孙子他也乐意。老伴冯彩琴在村里扶贫工厂有了活干，每天60元钱的工资大大提高了一家人的生活质量。与此同时，驻村工作队也不断加大扶贫力度，为曹振杰家申请来危房改造资金，修缮了漏雨漏风的老宅；帮助曹振杰把产业扶贫资金投入驻村扶贫车间，每年领取400元分红，3年后全额拿回本金；连续两年帮助曹振杰争取到了每年1.4万元的“事实孤儿”救助……

生活条件的改善大大激发了孩子的学习兴趣，两个孩子的成绩不断提高。而这又反过来激励着曹振杰老两口的干劲。2018年，日子越来越红火的曹振杰一家光荣脱贫。“我心里非常感激，党的政策好，国家的干部好。我这心里话多得很，就是嘴笨不会说。”如今，阳光再次回到了曹振杰的脸上，“我现在就一个心愿，以后听党话，跟党走，让俩孩子好好学习，长大了为国家作贡献！”



曹振杰开心地收拾片区卫生

## 帮扶感言

帮扶人：梁园区委常委、宣传部长 杨光

对贫困群众，我们心里有一种发自内心的同情，很多基层干部也是从贫困中走过来的，和农村有着千丝万缕的联系，更加增强了我们抓好脱贫攻坚工作的使命感与责任感。我们加强基层党组织的引领作用，做好“党建+扶贫”的宣传员，积极支持政府对于扶贫工作的相关政策措施，并且务必落到实处。

在扶贫过程中，我们把贫困群众当亲友，倾听他们的诉求和想法，设身处地地谋划，实事求是地规划，维护他们的人格尊严，保护他们的脱贫愿望和发展生产的积极性。充满正能量去面对现在的问题，加大智与志的帮扶力度，永久脱贫、直奔小康才不会是一句空话，不是遥不可及的愿望。只有真心付出、真心帮扶，扶贫工作才会取得实效，群众路线教育的成果才会更加巩固，在脱贫攻坚战役中才会取得决定性胜利，才能更加体现出党员干部的自我价值。

## 相关链接

## 刘庄村概况

刘庄村位于观堂镇西南1公里处，辖刘庄村、曹庄村、辛庄村、杜庄村4个自然村9个村民组。全村共381户1898人，耕地2287.07亩。其中，村两委班子成员7人，党员49人，群众代表45人。全村建档立卡贫困户41户107人，2019年已实现全部脱贫。

刘庄村主导产业有苹果种植和大豆、花生、辣椒种植。现有两个苹果种植基地，种植面积500余亩，每年可实现增收80余万元。大豆、花生、辣椒种植1000余亩，每年可实现增收120余万元。两项产业每年可实现收入200余万元。

刘庄村现有集体产业3个。一是60千瓦的光伏发电站，每年电费可收入3万元左右；二是扶贫车间2个，商丘讯祥食品有限公司主要生产爆米花、江米棍和各种膨化食品等，商丘亿丰标准化厂主要生产标准件，每年租金收入4万元；三是在建蔬菜保鲜库一座，投资100万元，建成后租金每年在15万元左右。村集体经济收入每年预计在22万元左右。

成立商丘丘丰种植农民专业合作社，流转土地400多亩，种植苹果，每年可实现收入200余万元。成立商丘市梁园区561蔬菜种植合作社，种植100多亩杭椒。村两委流转60多亩土地进行辣椒、冬瓜种植。

招商引进商丘竹韵制衣有限公司，投资800余万元，主要生产旅游用一次性床单、被罩、内衣等，可安排就业岗位100余人，带动周边群众进厂务工，实现家庭增收。